

舌尖上的乡村

# 灵川大圩酸莴笋：

## 让人回味无穷的“桂林酸”

□本报记者秦丽云

通讯员黄勇丹 何树华 文/摄

酸，是一个形容词。但是，在桂林，“酸”却是一个名字，泛指一切酸味的食物。无论城市还是乡村，桂林人喜欢做酸、吃酸。蔬菜、水果皆可成酸，做酸最常见的食材有萝卜、黄瓜、包菜、子姜、米辣椒、莴笋等。

时下，正是莴笋上市的时节。灵川县大圩镇大圩村有名的做酸能手李文平，巧用田间常见的蔬菜莴笋制作莴笋酸，成就一道让人垂涎三尺、回味无穷的美味。

初冬的太阳暖暖地照着宁静的村庄。李文平把制酸的食材和用具都搬到了小庭院，开始了忙碌。一年四季的很多的日子里，她就在这小小庭院做酸，再和家人、朋友分享酸味。“80后”的她，从小并没有太多零食，家中酸坛子里的酸，成了她最爱的零食。因为喜欢吃酸，所以她对如何做酸颇有心得。2009年，她开始在大圩镇上摆摊卖酸，不仅是因为生活需要，也因为心中那份对酸食的热爱。这14年的时光里，她的制酸技艺不

断精进，她也因此成为当地远近闻名的制酸高手。

大圩镇是桂林市“菜篮子”工程蔬菜基地，一年四季各种时令蔬菜轮番登场。这个得天独厚的地理优势，为李文平提供了众多可制酸的优质食材。

几根长度均有一尺多的莴笋，正是李文平当日在选中的制酸“主角”。先用刀把莴笋削皮，备用。接着，就是把莴笋切段。只见李文平把整根莴笋先切成均匀的、约莫有成人手掌长度的长段，接着又把每段莴笋从中间剖开，切成四长条。李文平说，莴笋切成长条还是切成丝，可以根据自家人的喜爱来决定。而喜欢大口吃酸的她，更喜欢切成长条。

制酸，少不了腌制的环节。李文平把长条的莴笋放入一个食用塑料盒中，再往上面均匀地撒上食盐。不断抛动着塑料盒，莴笋长条在其中“舞动”和跳跃。与此同时，食盐开始均匀且充分地包裹住莴笋长条。10多分钟的腌制时间结束，莴笋长条由脆硬变软，意味着腌制成功。

用清水把腌制过的莴笋长条清洗干净、晾干水分后，就开始了另

一个关键步骤：调味。一包350ML的花桥白米醋、少许白糖、一瓶酱油和一碗辣椒，这些调味的“嘉宾”已纷纷就位。李文平重新准备了一个食用塑料盒，盒中装着3斤左右的纯净水。她把莴笋长条依次放入食用塑料盒中，再倒入适量的白米醋、白糖和酱油。10多年来做酸的经验，在这里成了无需言语解释就能精准把控的纯熟技巧。

那些调味的材料，成了她得心应手的烹饪“武器”，一切都听从她的调配。

当调味完成，接下来，一切就交给了时间。约莫3个小时后，时间把丰富的味道沁入莴笋长条，成就了让人垂涎欲滴的酸。此时的莴笋酸，看起来绿莹莹、脆生生。尝一口，酸中带着甜，甜中藏着醇厚的酸，口感爽脆，叫人吃着停不下来。

李文平说，莴笋酸的制作看起来容易，其实里面有很多技巧。例如，在挑选莴笋时，尽量选红叶莴笋，因为这种莴笋更爽脆。同时，莴笋要尽量选新鲜的、不空心的。酸水最好是用纯净水或山泉水，酸味会更纯粹。此外，白糖可以用冰糖粉代替，如果有条件，尽量用冰糖粉，酸中的甜味会更清冽。制酸过程中，可以根据各人口味选择是否放辣椒，如果放，尽量选用切碎的小米辣。至于白醋，也可根据各人喜好选择白米醋或陈醋。

时间，腌制出美味的酸，也让李文平收获了红火的制酸事业。如今，她经营酸食的场所，早已不再是街头的小摊，而是一家干净、整洁的门店。在那里，有30多种酸食，正散发着迷人的酸香，满足着众多食客对酸食的热爱。

“桂林人喜欢吃酸，但是基本是拿着酸走在大街上吃。我希望可以给大家提供一个可以优雅地吃酸的场所，让这个乡间美味，更优雅地点缀我们的生活。”李文平的简单梦想，赋予“桂林酸”这道普通的乡土小吃一份别样的诗意。



▲腌制好的酸莴笋。



▲把莴笋切成长条。



►各种美味的酸食。

## 永福优化营商环境 “送法进企业”

本报讯（通讯员秦荣真）为依法服务和保障企业健康发展，近日，永福县普法志愿队到桂林比亚迪实业有限公司开展“送法进企业”法治宣传活动。

据了解，永福县持续开展“送法进企业”活动，旨在实现法企互动常态化。自活

动开展以来，永福县委政法委、县政法各单位联合县工信和商务局到重点工业企业开展法治宣讲、法律宣传系列活动53场次，成立涉企纠纷联动中心，为苏桥工业园区140多家企业提供优质法律服务。

与此同时，永福县法学会完善“一企

业一法学会员”制度，通过派驻法官、检察官、律师、法学会会员等定向联系企业，“点对点”“一对一”与桂林市新桂轮胎橡胶有限公司、广西科伦制药有限公司、桂林市艺宇印刷包装有限公司等重点企业签订了《法律服务意向书》，根据企

业需求，为企业在防范风险、矛盾纠纷调解、经营发展等方面提供优质、高效的公益法律服务，助力经济社会发展，进一步优化营商环境。

## 阳朔：深化林长协作机制 加强生态资源保护

本报讯（通讯员张书湘 彭冬梅）今年以来，阳朔县通过抓“增绿”、抓“护绿”、抓“用绿”，推深做实林长制，全力以赴筑牢生态安全屏障。截至目前，阳朔国土绿化持续提质增效，森林覆盖率达65.18%。

阳朔县开展“科技下乡”活动，营造全社会共同参与植树造林的良好氛围，完成全民义务植树61万株；加强古树名木保护，新增5株挂牌古树，投入5万元对存在安全隐患的16株古树进行管护，全县登记审定古树名木1515株；多措并举加快油

茶产业发展，已全面完成2023年油茶造林任务2000亩和低产改造任务500亩，新建连片100亩以上的县级油茶示范点1个、连片50亩以上的乡镇级油茶示范点5个，全县油茶产业发展三年行动计划开创良好局面。

此外，阳朔县把好林地审查审批关，积极协调重大项目林地审核审批事项；深入开展森林督查，严厉打击自然资源违法行为；监测林业有害生物12种，完成马尾松毛虫越冬代和第一代虫情调查。

## 向行银：驻村从小事做起

## 想方设法为村民“变现”

为老百姓办实事，就要了解每个老百姓实际需要什么。”

在老百姓看来，向行银走访的方式也过于“实在”了一些。清晨，习惯早起的向行银锻炼过身体以后，就会径直来到一户农户家，而他此行的目的只有一个：干活。义林村村民经常可以看到向行银在村民家干活，到了午饭时间便一同吃午饭，然后又是干活，直到晚饭后才回到村委会。向行银说：“只有在这种时候他们和你聊的才是心里话。”

“向书记虽然来的时间不长，但他却在每一件小事上舍得花时间、下功夫，老百姓很感谢他，在瓜果蔬菜成熟时纷纷往村委会送，我们也不好拒绝，就大家一起凑钱买。”义林村委副支书唐能清说。

村民是好意，但也让向行银看到了大家的不易之处。“我是在和他们一起插秧的时候思考到了这个问题的。那就是村里

没有规模产业，种养的农产品都比较常规，所以会面临一个变现的难题，也就是卖不出钱。”

义林村支书蒋建佳告诉记者：“我们村有一个脱贫户，种植了36亩水稻，但传统的加工方式加工出来以后，米粒比较小，也不好卖。向书记就带着我们村干部把村里种植的水稻拉到湖南那边的加工厂进行加工，然后还设计了包装袋。到现在，已经帮村民销售了一万多斤大米。”

从那以后，向行银便成了村民的“代理人”，一猪八瘦、几只鸡鸭、一点山货……村民们都会联系向行银。“我记得有一次有一户村民的鱼塘干了，他有点气馁，就说把鱼送给我们吃。但我还是帮他销了出去，不能打击村民的信心。”向行银说。

义林村委有3426人，常年在家的仅900多人，村子里的田地除了种植水稻以外一概不行，发展产业本身就有一定的难度。

“但我们不能总是小打小闹，村民选择外出务工，本质上来说就是村子里缺乏赚钱的门道。”向行银说。今年，向行银自掏腰包，带领义林村干部前往荔浦考察学习，在这个过程中他嗅到了一个商机。

“我们瓜里乡有大概5万亩厚朴树，树干笔直，我感觉是加工衣架的好材料。”向行银告诉记者，厚朴树皮是药材，村民剥皮卖掉以后树干只能当柴火烧，非常浪费。“如果这个想法可行，我们想在村里成立一个粗加工厂，和荔浦那边的衣架厂合作。这样，村子里就有一个稳定的产业了。”

其实，和大多数村里人一样，向行银也希望通过打造一个有规模的产业，吸引年轻人回来。“我终归是要离开村子的。但年轻人有活力，有些还有资本，只有他们回来，村子才真正有了活力。”

## 六塘镇：党建引领产业兴 乡村发展阔步行

本报讯（通讯员陈京满）近年来，临桂区六塘镇三塘村党支部为破解本村发展难题，立足新时代党的建设工作新要求，以打造“桂冠先锋·菜香三塘”党建品牌为契机，以带动村民致富为目标，坚持党建引领，做大做强蔬菜水果产业，走出了一条农业增效、农民增收、农村增美的乡村振兴路。

抓好党建强堡垒。三塘村党支部在村级组织活动场所的规范化建设和提升上下功夫、求实效，合理盘活本村闲置资产，成功提升村级组织活动场所和党群服务中心，使其成为临桂区最具特色的村级组织活动场所之一。三塘村党支部始终将党建工作作为基层治理的“牛鼻子”，近年来共发展预备党员7名，其中45岁及以下党员5人，不断为支部注入年轻血液，同时充分利用“三会一课”、主题党日活动等，不断加强对党员的日常教育管理，还成立了党员先锋队，组织党员志愿者积极在防火防疫、抗洪抗旱、乡村振兴等各项工作中发挥模范带头作用，不断提升党员的政治素养。

带头示范兴产业。三塘村党支部坚持以“党建强村、产业富村”为引领，充分发挥党员干部的“双带”作用，既带头发展产业又加强能人带动和技能培训，多次组织村内种植大户、致富带头人外出观摩学习，培育农村“田专家”“土秀才”20余名；结合本村实际，按照“一村一品”的发展规划，成立肉牛、家禽等养殖示范基地3个，蔬菜水果示范种植基地2个。党员先锋队深入村屯引导群众积极配合开展旱改水项目实地测量，协调解决征地、青苗补偿等工作，积极化解矛盾纠纷，有力推进整村旱改水项目实施面积315亩。

搞活流通鼓荷包。三塘村充分发挥村级集体经济在农业产业发展中的示范引领作用，联合道莲、羊田、诚桂等3个村跨村联建，依托道莲村乡联公司和原种蔬菜优势，形成“蔬菜种植联盟”，实现平台共建、遇事共商、资源共享，蔬菜种植面积1000余亩。为推动产业升级，以观山禾蔬菜品牌为平台，引进多方电商平台及10余名流通能手，与福达冷链、京东农场、力源等龙头企业合作，进一步拓宽销售渠道，果蔬卖得更远、价格更高，农户年人均收入增至2.5万元。还以桑葚种植基地为试点，采用“套种”和“轮种”的模式种植桑葚、猕猴桃和无花果50余亩，积极开发附加产品如果干、桑葚酒、桑葚酵素等，大力发展休闲采摘农业、家庭农场，果蔬产业布局与地缘优势相结合，成功促进一二三产业有机融合。

## 两河镇：引导轮岗锻炼 成就年轻干部“多面手”

本报讯（通讯员蒋小武）全州县两河镇将轮岗制加入绩效考评，树立凭实绩用干部的鲜明导向，引导年轻干部轮岗锻炼，丰富在不同岗位的任职经验，将年轻干部锻造成为“多面手”。

精准选派，确定发展思路。该镇党委以“培养复合型人才队伍”为目标，坚持人尽其才、人岗相适的原则，活用绩效“指挥棒”加强队伍建设，建立轮岗锻炼交流机制，丰富年轻干部岗位经历，提高综合素质。注重需求导向，坚持按需定岗、按岗定人，结合干部专业化能力，适时安排年轻干部到合适的岗位实践锻炼，通过不同业务、多种岗位的全面锻炼，让年轻干部开阔视野，增长才干，积累经验。通过个人报名、部门推荐、组织审核的机制确定参与轮岗交流的年轻干部14人。

多维监管，护航机制运行。制定具体绩效考核方案，召开干部轮岗交流工作动员会3次，听取意见建议25条，在结合各岗位工作实际，充分考虑干部专业特长、工作表现等情况后进行具体工作安排。建立考核机制，定期开展分管领导与轮岗干部“一对一谈心谈话”工作，召开年轻干部座谈交流会，及时了解干部思想动态，调度干部工作进展。

勤学苦练，赋能培养成效。轮岗干部以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为重点内容，依托学习强国、八桂先锋网等平台，定期以“线上+线下”“集训+自学”等方式开展学习，提高理论知识素养。建立岗位培训机制，通过“一对一”老带新、以干代训等方式，快速让干部胜任岗位需要。轮岗期间，定期分享心得，总结经验，立足岗位实际，提出下一步工作思路。其间为提高干部岗位适应能力，开展“经验交流会”学习活动8次。

## 四塘镇：落实社会评价整改 提高群众幸福感

本报讯（通讯员伍廷渊）近年来，临桂区四塘镇坚持把群众满意作为评判工作成效的根本标准，针对群众反映的村内水沟污水排放和生活垃圾乱扔乱倒的问题，四塘镇党委、政府立即成立整改工作小组，推进社会评价意见整改落实，持续提升群众获得感、幸福感。

四塘镇积极向上级争取资金120万元对自信村委陈家、路西、盘家林等自然村内沟渠进行改造升级，于今年6月开工建设，并于9月底完工。四塘镇还组织党员干部、志愿者等力量，开展“清洁家园”行动，进一步提升村庄环境卫生。同时，以整改工作为载体，强化农户宣传教育，指导农户将生活垃圾进行分类，营造了“人人参与、共享共管”的良好氛围。

## “好媳妇”唐明凤树好榜样

本报讯（通讯员刘少峰）今年以来，临桂区积极培育和践行社会主义核心价值观，在辖区大力开展“好婆婆”、“好媳妇”和“好邻居”的评选工作，有力促进了乡风文明不断提升。经各乡镇、各单位认真组织推荐，涌现出了一批优秀典型，其中临桂区人社局职工唐明凤被评为“好媳妇”。

在工作中，唐明凤认真负责，爱岗敬业，热情为群众排忧解难。她负责被征地农民养老保险补贴工作，这项工作事多且杂，但是唐明凤都认真细致、不厌其烦地做好每一个环节，并不断总结经验、创新方式方法，不断提高工作效率；她还积极主动与同事分享自己的经验，帮助大家共同进步。

唐明凤注重家庭文明和谐，在处理家庭重大事项时，总是与家人商量着解决，求大同，存小异；平时孝敬老人，勤俭持家，常常受到家人朋友称赞。此外，她还主动为邻居和小区其他居民提供力所能及的帮助，营造和睦的邻里关系。“唐明凤给大家树立了好榜样。”临桂区人社局职工纷纷表示。